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江苏省淮安市金湖县 2022－2023 学年六年级下学期 6 月

期末数学试题（本卷总分 120 分，完成时间 90 分钟）一、单选题（共 10

题；共 10 分）

1．圆柱的侧面展开后是一个正方形，那么这个圆柱的（  ）一定和高相等．

A．直径 B．半径 C．底面周长

2．同学们 8：50 开始上第二节课，每节课 40 分钟，第二节课下课的时间是（    ）。

A．8：90 B．9：20 C．9：30

3．某商店处理一批衬衫，打七五折出售，这批衬衫的价格降低了（    ）。

A．75% B．25% C．15%

4．图书馆在市政府北偏东 40°方向 500m，则市政府在图书馆的（   ）方向 500m 处。

A．南偏西 40° B．南偏东 40° C．北偏西 40°

5．小明一星期读了 210 页的故事书，他平均每天读（    ）页。

A．20 B．25 C．30

6．在 20 米长的道路两旁每隔 4 米栽一棵树，如果两端都要栽，一共要栽（    ）棵树。

A．8 B．10 C．12

7．桌上有 3 张扑克牌，分别是 3，4，5，用这 3 张扑克牌摆出的三位数是单数的可能

性比是双数的可能性（    ）。

A．大 B．小 C．一样大

8．一种锅每次最多烙 2 张饼，两面都要烙，每面烙熟需要 3 分钟，烙熟 5 张饼至少要

（    ）分。

A．15 B．10 C．8

9．一根长方体木料，长 4 米，宽 0.5 米，厚 2 分米，把它锯成 4 段，表面积最少增加

（    ）平方分米。

A．48 B．60 C．120

10．一本书看过的页数和剩下的页数（    ）。

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

二、判断题（共 6 题；共 6 分）

11．把一个圆按 3：1 放大后，得到的新图形的周长和面积都扩大到原来的 3

倍．  (      )

12．把线段比例尺 改写成数值比例尺是 1∶8。    (      )

13．如果两个长方体的体积相等，那么它们的长、宽、高也一定相等．(     )
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14．1 根质量均匀的重 5 千克铁棒，截了 4 次，平均每段重 1.25 千克。(      )

15．甲、乙两圆的周长之比是 3∶2，那么面积比是 9∶4。(        )

16．在比例中，两个内项互为倒数，那么两个外项的积是 1。(      )

三、填空题（共 12 题；共 15 分）

17．飞机本该在 7：40 到达，现在要晚点 35 分钟，它(     )到达。

18．一个圆锥的底面直径是 4 厘米，高是 15 厘米，它的体积是     立方厘米。

19．桌面上反放着七张同样的卡片，分别写有数字 2～8.打乱顺序后从中摸出一张，摸

出合数的可能性是(      )，摸出偶数的可能性是(      )。

20．如果 4a＝5b，那么 a∶b＝(          )∶(          )

21．小强 7:10 上学,他在路上用了 20 分钟,他到学校的时间是(    )。

22．云海超市营业时间从上午 8：40 到晚上 9：30，全天营业(          )时。

23．一个小数扩大到原数的 9 倍后，得到的数比原来的数大 72.64，原来的小数是

(          )。

24．一个圆柱的侧面展开图是个正方形，这个圆柱的高是底面直径的(        )倍。

25．如果电梯上升 8 米，记作﹢8 米，那么下降 4 米，记作(        )米。

26．一个正方体，它的棱长扩大 4 倍，则体积扩大(        )倍，棱长和扩大(        )

倍。

27．如图，王老师布置班级照片墙，把照片依次用图钉连接起来，每个连接处用两枚图

钉，那么 10 张照片这样连接起来共要(        )枚图钉。

28．小明在 2010 年 3 月 1 日把 3000 元压岁钱存入银行，定期 2 年，年利率为 2.5%，

到期时，他可以从银行取出本金和利息共(        )元。（已取消利息税）

四、作图题（共 2 题；共 12 分）

29．请根据下面的描述，画出芳芳的行走路线图。

芳芳早上从家里出发，向南偏东50方向走了 250m 来到超市买文具，然后又向东偏北

60方向走了 400m来到新华书店买书，买完书又向西走了300m到了体育馆。
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30．（1）如果图 A 旋转后能与图 B 拼成一个四边形，那么图 A 应绕点 O 按（    ）时针

旋转（    ）°。

（2）画出图 B 绕点 O 按逆时针旋转 90°后的图形 1B ，并在图中标出 1B 。

五、计算题（共 4 题；共 28 分）

31．直接写得数。

0.2×8＝           12.5×8＝          6.2＋0.04＝           2.5×0.4＝

0.6×0.7＝          6－0.7＝           0.04×0.3＝           0.5×2.4＝

5.18＋3.02＝       1.41×1000＝       2.5－2.5×0.1＝        1.25×8×0.5＝

32．用喜欢的方法计算。

59÷0.5÷0.2          6.02－3.6＋3.98

0.6×101－0.6         1.96＋8.04÷40

33．求未知数 x。

4
5
＋

1
2 x＝

9
10

               6∶x＝0.125∶0.5

34．计算圆锥的体积。
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六、应用题（共 5 题；共 25 分）

35．一根圆柱形钢管，长 30 厘米，管底面半径为 1 厘米，已知每立方厘米的钢重 7.8

克，这根钢管重多少克？

36．一个长方体木块，它的所有棱长之和是 108 厘米，它的长、宽、高之比为 4∶3∶2．现

在要将这个长方体削成一个最大的圆柱体，这个圆柱体体积是多少立方厘米？

37．大有家有温室菜地 1200m2，其中
2
5
种黄瓜，剩下的按 7∶5 种西红柿和茄子。三种蔬

菜各种了多少 m2。

38．某校春季植树 340 棵，按照六年级两个班的人数分配任务。（1）班有 32 人，（2）

班有 36 人。（1）班和（2）班各应植树多少棵？

39．果农张大爷家有一块地，梨树占总面积的
2
5
，剩下的地按 2∶1 的比例种苹果树和桃

树。苹果树和桃树分别要种的面积是多少平方米？（按苹果树、桃树的顺序填写）  

七、综合题（共 2 题；共 24 分）

40．下面是两种不同型号的电视机，2012 年以来的销售情况统计表．（单位：万台）

年份 2012 2013 2014 2015 2016

A 型 35 38 32 30 25

B 型 14 20 30 35 38

（1）完成统计图．

（2）A 型产品________年至________年销售量下降最大，下降了________万台．    

（3）B 型产品________年至________年销售量上升最大，上升了________万台．    
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（4）如果你是商场经理，从上面统计图中能得到哪些信息？这些信息对你有什么帮助？

41．以银行为观测点，看图填一填。

(1)邮局在(          )偏(          )(          )方向上，距离是(          )m。

(2)科技大楼在(          )偏(          )(          )方向上，距离是(          )m。
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1．C

【详解】根据圆柱体的侧面展开图的长、宽与圆柱体的底面周长和高的关系，如果圆柱的侧

面展开后是一个正方形，那么这个圆柱的底面周长和高一定相等．

答：这个圆柱的底面周长和高一定相等．

【分析】根据圆柱体的特征，它的上下底面是完全相同的两个圆，侧面是一个曲面，侧面沿

高展开是一个长方形或正方形，长方形的长等于圆柱体的底面周长，宽等于圆柱体的高；由

此解答．

故选 C

2．C

【分析】直接用 8 时 50 分加上 40 分算出结果即可。

【详解】8 时 50 分＋40 分＝9 时 30 分

所以第二节课下课的时间是 9：30，

故答案为：C

【点睛】本题考查经过时间的计算，注意在计算时“分满 60 向小时进 1”。

3．B

【分析】把商品原价看作单位“1”，打七五折出售，就是按原价的 75%出售，比原价降低了 1

－75%。

【详解】1－75%＝25%

所以：某商店处理一批衬衫，打七五折出售，这批衬衫的价格降低了 25%。

故答案为：B

【点睛】此题考查的是折扣问题。注意：几折是十分之几，或百分之几十，几几折就是百分

之几十几。

4．A

【详解】略

5．C

【分析】用读故事书的页数除以 7，即可求出他平均每天读多少页。

【详解】一星期＝7 天

210÷7＝30（页）

所以：小明一星期读了 210 页的故事书，他平均每天读 30 页。

故答案为：C
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【点睛】本题主要考查了一位数除多位数除法的运算，注意计算的准确性。

6．C

【分析】两端都载，栽树棵数＝间隔数＋1，先用总长度除以间距，求出有多少个间距，再

加上 1，就是一旁栽树的棵数，再乘 2，即可求出一共栽树的棵数。

【详解】（20÷4＋1）×2

＝（5＋1）×2

＝6×2

＝12（棵）

在 20 米长的道路两旁每隔 4 米栽一棵树，如果两端都要栽，一共要栽 12 棵。

故答案为：C

【点睛】本题考查了植树问题中栽树棵数＝间隔数＋1 的灵活运用，要注意考虑道路两旁都

要栽的问题。

7．A

【分析】摆出的三位数可能是 345，354，435，453，534，543，出现单数的次数比出现双

数的次数多，所以摆出的三位数是单数的可能性比是双数的可能性大。

【详解】根据分析可得，摆出的三位数是单数的可能性比是双数的可能性大。

故答案为：A

【点睛】本题考查可能性的大小，解答本题的关键是掌握可能性的大小由出现次数的多少决

定。

8．A

【分析】题目要求用时最少，所以前两张饼一起烙，后三张交替烙，据此解答。

【详解】前两张烙两面用时：3×2＝6（分）

后三张交替烙：

第一次：放①的正面和②的正面，

第二次：放①的反面和③的正面，

第三次：放②的反面和③的反面，

后三张交替烙用时：3×3＝9（分），

共用时：6＋9＝15（分），

所以烙熟 5 张饼至少要 15 分，故答案为：A。

【点睛】本题考查烙饼问题，要使效率最大化，注意锅能放满就尽量放满。
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9．B

【分析】锯成 4 段只需要锯 3 次，每锯一次增加两个面，共增加 3×2＝6 个面，平行于最小

的一组对面锯即可，统一单位，用宽×厚×6 即可。

【详解】0.5 米＝5 分米

5×2×6

＝10×6

＝60（平方分米）

故答案为：B

【点睛】关键是熟悉长方体特征，确定增加的面的数量。

10．C

【分析】若两个相关联的量，一个量变化另一个量也随之变化，并且这两个量的比值一定，

那么这两个量就成正比例关系；若两个相关联的量，一个量变化另一个量也随之变化，并且

这两个量的乘积一定，那么这两个量就成反比例关系；据此解答。

【详解】由题意可知：看过的页数＋剩下的页数＝一本书的总页数（一定），看过的页数和

剩下的页数的和一定，但是它们的比值和乘积不确定，所以一本书看过的页数和剩下的页数

不成比例，故答案为：C

【点睛】本题考查正比例和反比例的辨别，理解正、反比例的意义是关键。

11．错误  

【分析】一个图形放大或缩小 n 倍后，它的周长也放大或缩小 n 倍，它的面积放

大或缩小 n2倍．

【详解】一个圆按 3：1 放大后，就是把这个图形的半径放大 3 倍，它的周长也放

大 3 倍，面积放大 9 倍；

故答案为错误．

12．×

【分析】从线段比例尺中可知：图上距离 1 厘米表示实际距离 8 千米，根据比例尺＝图上距

离∶实际距离，改写成数值比例尺，再利用 1 千米＝100000 厘米换算单位，化简即可。

【详解】1 厘米∶8 千米＝1 厘米∶800000 厘米＝1∶800000

所以，把线段比例尺 改写成数值比例尺是 1∶800000。原题说法错误。

故答案为：×

13．×
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【分析】两个体积相等的长方体的长、宽、高是不一定相等的，可以采用举例子的方法判

断．

【详解】例如长 5、宽 3、高 2 的长方体体积是 5×3×2=30；长 6、宽 5、高 1 的长方体体积

是 6×5×1=30．这两个体积相等，但是长、宽、高不相等．原题说法错误．

故答案为错误

14．×

【分析】截的段数＝截的次数＋1，平均每段铁棒的重量＝1 根铁棒的重量÷截的段数，据此

代入数值解答即可。

【详解】5÷（4＋1）

＝5÷5

＝1（千克）

故答案为：×

【点睛】注意最后截一次成 2 段，所以截的段数＝次数＋1。

15．√

【分析】甲、乙两圆的周长之比是 3∶2，则甲、乙两圆的半径之比也是 3∶2，代入面积公式，

从而求得面积之比。据此解答。

【详解】假定甲圆的半径是 R ，乙圆的半径是 r ，则：

2 : 2 3: 2R r  

: 3 : 2R r   

2 2 2 2( ) : ( ) : 3 : 2 9 : 4R R r r R r         

甲、乙两圆的面积比是 9∶4。

故答案为：√

【点睛】本题主发考查贺的周长公式，圆的面积公式与比的意义的综合应用。

16．√

【分析】乘积是 1 的两个数互为倒数；在比例中，两个内项互为倒数，那么它们的乘积是

1；根据比例的基本性质可知，两个外项的积等于两个内项的积，所以两个外项的积也是 1。

【详解】在比例中，两个内项互为倒数，那么两个外项的积是 1；原题说法正确。

故答案为：√

【点睛】掌握比例的基本性质以及倒数的定义是解题的关键。
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